СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

Пташник А.Ю. (VO «ВГУ им. П.М. Машерова») Науч. рук. – Мартинович Н.Е., ст. преподаватель

Сегодня торговля людьми является актуальной проблемой не только для Республики Беларусь, но и для всего мирового сообщества. Это хорошо организованный транснациональный преступный вид деятельности, который приносит огромные доходы криминальным структурам. По оценкам международных экспертов торговля людьми входит в тройку наиболее прибыльных криминальных видов деятельности, наряду с торговлей оружием и наркотиками. Как показывает практика, ни одно государство в мире не в состоянии самостоятельно справиться с этой проблемой. Эффективное и успешное противодействие торговле людьми может быть лишь при тесном взаимодействии государственных структур, международных и неправительственных организаций.

Проблема торговли людьми возникла в Беларуси в 90-х годах прошлого столетия. В этот период республика перенесла экономический упадок, в стране возникла безработица, резко снизился уровень социальных гарантий, произошло обнищание населения. В поисках лучшей жизни и работы люди стремились покинуть родину. В то же время в странах Западной Европы резко возрос спрос на «живой товар», а секс—индустрия превратилась в высокодоходный криминальный бизнес. В таких условиях торговля людьми стала представлять серьезную угрозу национальной безопасности республики и генофонду нации [2, с. 9].

В соответствии с принятыми 19 мая 2000 года Кабинетом Министров Европейского Совета рекомендациям человеческая торговля с целью сексуального использования обозначает вербовку лиц, которую выполняет одно или больше физических или юридических лиц и/или организаций, которые занимаются использованием лиц, их транспортировкой или миграцией — легальной или нелегальной, даже в случаях, когда эти лица были согласны с их сексуальным использованием. В другом случае, также под принуждением, причиняют вред, используя насилие или устрашение, мошенничество, превышая должностные полномочия или используя незащищенность лица.

Торговлю людьми трудно определить потому, что нет однозначного понятия, особенно, если это вопрос торговли, с целью сексуального использования. Различные международные документы, которые регламентируют этот вопрос, и национальные правовые акты, определяют форму этой торговли шире или в зависимости от того, касаются ли они всех людей или только наиболее незащищённых.

Торговля с целью сексуального использования — многогранное явление без определенной формы. Возможны различные ее варианты: количество вовлеченных людей, торговцев, тип жертв и «клиентов» или «потребителей», а также ступень организации и масштабы действия — в пределах национальных границ или в рамках нескольких государств, или, даже, континентах.

Явление торговли людьми существовало всегда, но с течением времени значительно менялось. До конца 19-го столетия и к началу 20-го столетия из Европы, в большом масштабе была организована миграция женщин на Американский и Североафриканский континенты, а также продажа женщин в Европу. Чтобы покончить с этим явлением, известным как «белое рабство», в Париже в 1902 и в 1910 году были проведены две конференции. Высшим достижением их работы было подписание Международной конвенции «О торговле белыми рабами» (Париж, 4 мая 1910 года), позже она была дополнена Международной конвенцией «Об искоренении торговли женщинами и детьми» (30 сентября 1921 года) и Международной конвенцией «Об искоренении торговли совершеннолетними женщинами» (Женева, 11 октября 1933 года). Конвенция «Об искоренении торговли людьми и использовании проституции» (Нью-Йорк, 2 декабрь 1949 года) частично отменили и заменили условия предыдущих международных документов [4, с. 22].

Сегодня Республика Беларусь продолжает оставаться преимущественно страной происхождения «живого товара». В целях сексуальной эксплуатации людей, исключительно женщин, переправляют в страны Евросоюза (Германия, Польша, Чехия), в Турцию, на Ближний Восток (Израиль, Объединенные Арабские Эмираты) и в некоторые регионы Российской Федерации (г. Москва и Московская область), а для трудовой эксплуатации, в основном мужчин, – как правило, в Россию.

В Беларуси существует две основные формы торговли людьми, одна из которых влечет сексуальную эксплуатацию, другая – трудовую (обеим формам эксплуатации подвергаются как женщины, так и мужчины).

Также торговля людьми в Беларуси разделяется на межгосударственную (с вывозом граждан за рубеж) и внутреннюю (на территории республики).

В последнее время Беларусь сама постепенно приобретает статус страны назначения. С 2006 года в республике выявлены жертвы торговли людьми из России, Украины и Молдовы [1, с. 64].

Беларусь не только признала существование у себя проблемы торговли людьми, но и начала проводить масштабную работу по ее искоренению. Противодействие торговле людьми определено одним из приоритетных направлений государственной политики Республики Беларусь, находящимся под особым контролем Главы государства.

Учитывая актуальность проблемы трафика и понимая, что в одиночку с этой угрозой не справиться, Республика Беларусь в 2003 году ратифицировала Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г. и дополняющий ее Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее. Беларусь также является участником всех универсальных конвенций ООН в области борьбы с торговлей людьми.

На основании международных договоров создано национальное законодательство. Урегулированы проблемные вопросы в таких сферах, как трудоустройство и обучение за границей, международное усыновление, деятельность туристических, брачных и модельных агентств. Законодательно закреплено понятие «жертва торговли людьми», определены меры по защите и реабилитации жертв.

В Уголовный кодекс Республики Беларусь в 2005 и 2008 годах внесены изменения и дополнения. Теперь в Беларуси действуют 6 составов преступления, криминализирующих торговлю людьми и связанные с ней деяния, которые охватывают все виды и формы «современного рабства». Максимальное наказание — лишение свободы сроком до 15 лет с конфискацией имущества. В отдельную группу вынесены преступления, связанные с порнографией, в том числе детской. Наказание за детскую порнографию — лишение свободы сроком до 13-ти лет с конфискацией имущества [4, с. 35].

В республике реализуется Национальный план действий по борьбе с торговлей людьми, представленный в виде Государственных программ. Сейчас подготовлен проект третей по счету Государственной программы на 2011 – 2013 годы.

Несмотря на меняющуюся тактику вербовки, неизменным остается зависимое положение жертв от трафикеров. Достигается оно путем долговой кабалы, штрафных санкций, наличия «языкового барьера» и нелегального статуса в стране пребывания.

С 2002 года органами внутренних дел установлено 4 222 жертвы торговли людьми, из них 461 несовершеннолетняя, подвергшиеся эксплуатации, как за рубежом, так и на территории Беларуси.

В последнее время актуальность приобрела проблема трудовой эксплуатации белорусских граждан за рубежом. Под обещанием высоких заработков предлагается выехать за границу для трудоустройства, в основном, по строительным специальностям. Вербовщики умышленно завышают предполагаемые доходы, скрывают истинные условия труда, не обеспечивают никаких социальных гарантий. На стройках в нечеловеческих условиях люди подвергаются эксплуатации, фактически, как рабы.

С 2005 года правоохранительными органами Беларуси установлено 569 жертв, подвергшихся трудовой эксплуатации (из них 7 несовершеннолетних) [4, с. 47].

Если в 2005 году в Беларуси насчитывалось около 20 модельных агентств, то сегодня действует только три.

В 2007 году при поддержке Международной организации по миграции на базе Академии МВД Республики Беларусь открыт Международный учебный центр подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми. В 2008 году Центр получил статус базового учреждения образования государств—участников СНГ по подготовке и повышению квалификации кадров в сфере противодействия торговле людьми и нелегальной миграции. В 2009 году начата реализация проекта ПРООН «Предупреждение, борьба и минимизация социальных последствий в области торговли людьми в Республике Беларусь» [2, с. 23].

Министерством внутренних дел Беларуси налажены прямые контакты с правоохранительными органами стран Евросоюза, Ближнего Востока и Содружества Независимых Государств. Наряду с пресечением межгосударственного трафика, правоохранительные органы Беларуси отслеживают ситуацию внутри страны, ликвидируя преступные группы сутенеров. Реалиями современности становится факт приезда в Беларусь иностранных граждан с целью «секс-туризма».

Наблюдаемая в последнее время общемировая тенденция развития проблемы детской порнографии не обошла стороной и Республику Беларусь, хотя и не стала в нашей стране масштабным явлением.

За 2010 год в сфере противодействия торговле людьми выявлено 465 преступлений, каждое четвертое из которых относится к категории тяжких и особо тяжких. Перекрыто 59 каналов вывоза белорусов для эксплуатации в 13 стран. Среди пунктов назначения «живого товара»: Россия,

Украина, Польша, Греция, Тунис, ОАЭ, Турция, Египет. Также было впервые возбуждено дело против незаконной трансплантации органов. С этой целью граждан Беларуси вывозили в Израиль в период с 2008 по 2010 год. В 2010 году всего выявлено 156 жертв пострадавших в результате трафика. Из них 26 жертв являются несовершеннолетними. За 2005—2010 года насчитывается 470 жертв торговли людьми и рабства среди несовершеннолетних, в числе которых 463 человека подверглись сексуальной эксплуатации и 7 — трудовой. В целях минимизации негативных социальных последствий торговли людьми и поддержки граждан, ставших ее жертвами, в республике в настоящее время действуют 156 территориальных центров социального обслуживания населения Министерства труда и социальной защиты. По состоянию на 1 января 2010 года в республике функционировало 30 «кризисных комнат», помощь в которых получили 90 человек.

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми» и »Государственной программой противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2008—2010 годы», координатором деятельности государственных органов по противодействию торговле людьми является Министерство внутренних дел.

Таким образом, в целом, созданный в Республике Беларусь механизм противодействия торговле людьми эффективно работает и позволяет обеспечивать безопасность населения страны. С учетом предпринятых усилий по совершенствованию законодательства, ликвидации сети международных организованных преступных формирований и повышению уровня информированности населения предполагается дальнейшее сокращение противоправных деяний, связанных с торговлей людьми. Предпринятые в Беларуси меры позволяют эффективно противостоять торговле «живым товаром» и не допускать превращения этого социального зла в масштабное явление. Приняты соответствующие программы и правовые акты по противодействию торговли людьми в нашей стране. Основными из них являются: Государственная программа противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2008−2010 годы и разработанная версия на 2011−2013гг., Декрет № 3 от 9 марта 2005 года «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми», реализуется Национальный план действий по устранению данной проблемы, разрабатывается проект закона «О противодействии торговли людьми». Также Республика Беларусь является участницей основных международно—правовых документов, направленных на обеспечение защиты лиц, пострадавших от торговли людьми.

Список литературы:

- 1. Постоялкина, О.В. Отдельные актуальные вопросы по вопросам торговли людьми в Республике Беларусь. Витебск, 2009. 254с.
- 2. Петрик, И.Л. Торговля людьми в Республике Беларусь. Минск: Международная организация миграции, 2004. 146c.
- 3. Шруб, М.П. Криминалитическая характеристика преступлений в сфере торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Минск: Друк-С, 2007. 129с.
- 4. Организация работы по предупреждению торговли людьми. // под ред. В.В. Чечета. Минск: Национальный институт образования. 2004. 142 с.

УДК 37.013.42:37.018.1 - 053.6

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА ЮНОШЕСТВА К СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

Рябцева Н.А. (УО «ВГУ им. П.М. Машерова») Науч. рук. – Михайлова Е.Л., канд. пед. наук, доцент

В настоящее время актуальным для нашего общества являются проблемы, вызываемые нестабильностью и неблагополучием семьи брака. Статистические данные показывают ежегодный рост количества разводов, значительная часть которых совершается в фазе адаптации супругов друг к другу, увеличение внебрачной рождаемости, отказ от детей, рост количества людей, не состоящих в браке, высокий уровень абортов и родов у несовершеннолетних.

Многогранные социальные роли супруга и супруги, отца и матери требуют большого круга знаний, сложной совокупности умений и навыков. Вот почему подготовка подрастающего поколения к вступлению в брак является одним из важнейших компонентов воспитания. Нарушения и упущения в данной системе подготовки личности к самостоятельной жизни являются одним из источников напряженности семейных отношений, обострения внутрисемейных противоречий,